Temat: Gramatyczny miszmasz               08.06.2020r.                                
Odpowiedzi do zadań z czwartku:
1. 1C   2D  3B   4A
2. 1D  2A   3C   4B
3. a)2  b)4  c)1  d)3
4. B, C , A, A
5. Liczba
Rozpalić
Trzask
Sześćset
Przykrywka
Krzew
6. D
7. dr./dra  (uwaga! Gdyby tu chodziło o M. doktor to skrót byłby bez kropki dr, tutaj chodziło o przypadek zależny  doktora, więc jest kropka, gdyż to nie jest koniec wyrazu)            min          m.in.          zł

8. niespiesząca się, nieugotowana
nie sprzątnięto
nie lubić,  nie móc
nie widząc, nie skończywszy
9. A
Kolejne zadania powtórkowe przed egzaminem. Popracujcie z podręcznikiem.
1. Wskaż szereg zawierający tylko formy polszczyzny nieoficjalnej. (0–1 pkt)
A. milioner, wstyd, biedaczyna
B. forsiasty, żenada, skromny
C. bogacz, kompromitacja, żebrak
D. szmalowny, obciachowy, lump
2. Podaj zasadę, zgodnie z którą zapisano wyrazy z trudnością ortograficzną w każdym szeregu. (0–2 pkt)
a) grzech, łańcuch, mech – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
b) gruchotać, spuchnąć, pochłonąć – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
c) schodzić, schować, schylić – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
d) druh, błahy, wahadło – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
e) himeryczny, halucynacja, hamak – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Ułóż 2 zdania z podanym wyrażeniem przyimkowym. Zrób to tak, by raz zapisać je łącznie, a raz – rozdzielnie. (0–2 pkt)
1. ponad to
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2. ponadto
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
4. Wyrazy zapisane bezbłędnie z partykułą nie znajdują się w szeregu (0–1 pkt)
A. niemowa, nie mów, niemówiąc.
B. niechcący, niechęć, nie chcecie.
C. niewiedza, nie wiem, niewiedząc.
D. nieszczęście, nieszczęśliwy, nieszczęści się.
5. Zaznacz prawdziwe zasady pisowni wyrazów z partykułą nie. W tych miejscach dopisz po jednym przykładzie. (0–2 pkt)
1. Partykułę nie piszemy rozdzielnie z liczebnikami, np. ......................................... .
2. Partykułę nie piszemy łącznie z osobowymi formami czasownika, np. ......................................... .
3. Partykułę nie piszemy łącznie z przymiotnikami w stopniu równym, np. ......................................... . 
4. Partykułę nie piszemy rozdzielnie z zaimkami, np. ......................................... . 
6. Sama urządzałaś swój pokój, więc nie narzekaj to zdanie złożone współrzędnie (0–1 pkt)
A. przeciwstawne. B. wynikowe. C. rozłączne. D. łączne.
7. Zdanie złożone podrzędnie z podrzędnym orzecznikowym to (0–1 pkt)
A. Adam leci do Kanady, więc nie będzie go przez miesiąc.
B. Telewizor stoi na masywnej komodzie, która przytłacza ten maleńki pokój.
C. Nie pamięta tego, co napisała w raporcie.
D. Prus jest dla Polaków tym, kim Balzak dla Francuzów.
8. Dokończ zdanie. Zaznacz odpowiedź 1 albo 2 i jej uzasadnienie spośród A–B. (0–1 pkt)
Wypowiedzenie: Czekając na pociąg, obserwowała pasażerów.
1. jest poprawne,
2. jest niepoprawne,
ponieważ
A. podmioty w zdaniu nadrzędnym i w imiesłowowym równoważniku zdania są różne.

B. podmiot w zdaniu nadrzędnym i w imiesłowowym równoważniku zdania jest ten sam.
9. Dokończ zdanie. Zaznacz odpowiedź 1 albo 2 i jej uzasadnienie spośród A–B. (0–1 pkt)
Wypowiedzenie: Najadłszy się, wyszedł z restauracji
1. jest poprawne,
2. jest niepoprawne,
ponieważ
A. czynność wyrażona imiesłowem jest wcześniejsza od czynności wyrażonej w zdaniu nadrzędnym.
B. czynność wyrażona imiesłowem jest późniejsza od czynności wyrażonej w zdaniu nadrzędnym.
10. Oceń prawdziwość zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe. (0–2 pkt)
Złożenie to wyraz zbudowany z dwóch podstaw słowotwórczych połączonych za pomocą formantów -i-, -o-, -y-.
P F
W zroście małomówny odmienia się drugi człon wyrazu. P F
Zrosty to dwa wyrazy, które zapisujemy jako jeden. P F
Nowy Targ, włóczykij, Święto Pracy to przykłady zestawień. P F
Wyrazy: zmartwychwstanie, zegarmistrz zostały zapisane niepoprawnie. P F
Wyrazy: psubrat, karygodny to przykłady zrostów. P F

[bookmark: _GoBack] Powodzenia.
Jutro (wtorek) nie będzie lekcji on- line.

